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(Mk.) A magyar kérdés végleges megol- 
dását mind ekkoráig környezett jég burka va- 
lahára olvadásnak indult. 

Ugyanis a félhivatalos „Wiener Abend- 
post folyó hó 22-kén kelt számában a ma- 
gyar és horvát országgyülés jövő tavaszszal 
egybehivását kilátásba helyezvén, elegendő 

anyagot szolgáltatott az összes bécsi journa- 

listica felszólamtására. 

A kormány ezen lépésének indokait a leg- 
ujabban felmerült olasz-franczia septemberi 

egyezmény, vagy pedig más külpolitikai ese- 
mény erkölcsi befolyásában keresni, semmi 

alapossággal nem birhat; ha azonban a ma- 

gyar kérdés végleges elintézésének most már 

égetővé vált szükségét éppen ugy, mint 

az az 1859-diki szerencsétlenül kiütött olasz 
hadjárat után történt, az ország belviszonyai- 

nak zilált helyzetében, és minden iránybani 

fejlődésünket nyomasztó körülményekben ke- 
ressük, lehetetlen az indokok vezérfonalára 
nem akadnunk. 

A mai lapok lássuk, hogy mit mondanak. 
A magyar országgyülés a horvát ország- 

gyülést megelőzőleg, a közeledő tavaszon fog 
Pestre egybehivatni. 

Az országgyülésrei követválasztások a 
48-diki törvények alapján fognak megtörténni. 

Ez utóbbi tudósitás habár elvileg elfogad- 
va nincs, véleményem szerint már azon ok- 

nem léptettek, 

gig tekintünk, sajnosan kell tapaszülnunk, 

irányozvák, nálunk még mind hinyoznak 
nem csak, sőt e hiányok, az ujabb ko-, inkább 

viszonyok között, csaknem elviselhelen terü- 

az ön jóakaraton kivül más visszahal körül- 
ményektől is feltételezve levén : még; azok- 
nak elhanyagolásáért, miket körünkbe s ön- 
erőnktől a nélkül, hogy ebben idegenérdekek 
által akadályoztatnánk, kivihetnénk, a felelős- 

az olvasónak altató szer, a politikai tére 

HEarót, octobar hó. 

Közéleti reformok. 
1. 

Vannak tárgyak a közéletben, meyeköl 
ismételten szólani, melyeket fejtegetve ökée 
tesiteni s érvényre emelni, nem hogy elese- 
ges volna, hanem inkább kötelességszer szük- 
ségesség. á 

Értem az ily szerü tárgyak alatt azn köz 
életi viszonyokat, melyek részint mint eteges 
kinövések még nem orvosoltattak; részit min 
nélkülözhetlen, de mégis hiányzó jók életb, 

Ha kis hazánk közéletén szemlélőve vé 

hogy sok más nemzeteknél életbelépteett oly 
rendezetek, melyek az általános nyomor és 
közelszegényedés enyhitésére és eltárolitására 

országos igényekkel még terhesebbévált élet- 

ként nehezednek a munkás osztályu népre. 
És habár minden hiányokért nel vádol- 

hatjuk is önmagunkat, országos fejjdésünk 

nál fogva is valószinüséggel bir, mert általá- 
nosan elismert tény, hogy az ez iránybani 

48-diki törvények a legkimeritőbben ki van 
nak dolgozva, és minden egyes nemzetiség 

igényeinek páratlan igazsággal megfelelnek. 

A mi a jelenleg már az államtanács asz- 
talán fekvő magyarországi igazságügyi válto- 
zások alkalmazását illeti, ezek nyert szentesi- 
tésök után annyival is inkább fognának Ma- 
gyarországon mindjárt foganatosittatni, a 
mennyiben a kormány bizton reméli, hogy az 
országgyülés azokat netaláni szükségessé lett 
jelentéktelenebb módositások után, elvileg 
egészen fogja elfogadni. 

Az emlitett okoknál fogva, a mint halljuk 
a magyar kir. udvari kanczellaria kebelében 
megerőltetett tevékenységet gyakorolnak, és 
a tanácskozmányok egy részt az államminis- 

ter, ugy szintén gróf Nádasdi erdélyi főkan- 
czellár, és gróf Pálffi kir. helytartó hozzájá- 
rultával gyabrabban tartatnak meg. 

Az itteni kormánykörökben nagy a kiván- 
csiság, a félhivatalos magyarországi lapok 
jövőbeni magatartásuk iránt annyival is in- 

kább, a mennyiben remélik, hogy gróf Zichy 
elfogadott programmját a történendő vitatko- 
zások folyamában egyik vagy másik által 
nyilvánittatni fogja. 

Ha végtére a magyar országgyülés egybe- 

jőn, a február 26-ki patens fog mint legelső 
királyi leirat asztalára letétetni. 

Mialatt tehát a magyar országgyülés ezen t 

gordiusi csomón fogja fogainak erejét próbál- 1 
gatni, az alatt a már egybehit birodalmi ta- I 

nács a pénzügyi viszonyok és 1865-iki költ- 
ségvetés, a franczia-olasz septemberi egyez- 
mény, a velenczei, a magyar s horvát kér- 
dés megvitatásán gyakorolhatja ékes szólás- 
tani tanulmányozását. Hogy valamint a ma- 
gyar országgyülés, ugy a birodalmi tanács 
képviselőire is a következő időszak lefolyta 
alatt nehéz , és az állam viszonyait ujra te- 1 
remtő feladat vár, az kétséget nem szenved, 
mert a pesti országgyülésnek magatartásától f 
Magyarország jövője, a birodalmi tanács el- 
járásától pedig Austria nagy hatalmi állásá- 
nak ,„lenni, vagy „nem lenni kérdése függ. 

ség sulya következményeivel együtt ránk ne- 

érdemel — különösün székelyföldunko — a 
nép kegyeletes jó szivüsége miatt elsaparo- 
dott s csaknem mesterséggé vált koldalás. 

szeresitve, kik – lovon, szekérrel s gyaog - 
különösön a székely bucsus helyeket, vahmint 
a heti- és országos vásárokat, ott mint luzgó 
hivek, itt mint speculansok tömegesen láto- 
gatják, s mig amott általuk az ájtatossig is 
kizsákmányoltacik, itt bizonnyára a tuljdon 
jog nem sokra becsültetik. S aztán bár nind 
tehetetlenek volnának, de éppen mivel egyré- 
sze való, másik meg áltehetlen, ezek vezdése 
szintugy mint szolgálatjára ép gyermekel és 
erös ifjak szegődnek, kik ez életmódban a 
henye ingyen életet megszokva, többé sola a 
munkás osztályhoz vissza nem térnek. Ezek- 
ből lesz azután későbben nagyobb korra s 
korlátlanabb szabadságra jutva, amaz osbra 
a nemzetnek, mely égetés, lopás s egyéb g0- 
noszságok által lesz mindenki félelme. 

csekvését hallani, hogy ez életnem, különösön 
a jó szivü székely nemzetnél sokkal jövedd- 
mezőbb, mint a becsületes napszámosé. S 
hányszor nem történt, hogy midőn a munkis 
házinép nagyja mezei munkái körül fáradoi- 
nék, az alatt a házaló koldus használva az 
alkalmat, a kis gazdaságot megrabolta ? 

rovart, hogy azt észrevenni sem látszatunk, 
pedig ha bármily kevéssé vizsgálódnánk et 
ügy körül, ama káros hatást, mely mint fe 
kely mindig tovább harapódzik a társadalom 

ból, a helyi szegények ápolása s 
gondozása által — a társadalomra háro- 
molnának. 

megakadályoztatnék, s az olyanok, kik még 
dolog tehetősök, dologra szorittatnának : azon 
rész fiatalság, kik ép testel lesznek vala egyébb- 
ként örökös lelki nyomorékká, a hajlamuk- 
kal megegyezhető munkás és iparos osztálynak 

henye-tunya életből gyárilag kiözönlő rosznak 

előbb veszendőnek indult ifju élet mentethet- 
nék is meg, az Ur előtt 98 igaznak érdemé- 

hezül. 
Igy első helyen figyelemre méltó tglalást 

Egész csapatok vannak koldusokból rend- 

Nyiltan lehet némely koldus olyszert di- 

És mégis ugy megszoktuk e mindennapos 

agjain, azonnal észrevehetnök, mely észrevé- 
el után önként következtethetnök azon szel- 
emi és anyagi elönyöket, melyek a koldu- 
ás szabályozásából — illetöleg eltiltásá 

Ha a koldulás — községileg eltiltatván — 

ennének megnyerve. Ennek következtében a 

orrása bedugatnék, s ha csak minden tizedik 

4) Kérjük sziveskedjék közelebbről velünk szállá- Végül a legujabb időben gróf Bethlen sát tudatni- 

Miklós által irt „a birodalom sulypontja Buvel birna, a mi ez erkölcsi életben örvendetes 
dánd feliratu röpiratot illetőleg, megjegyezemnyeremény lenne. 
miszerint vándorló szellemü tartalmánál fogva e mindezek után azon kérdés merül fel, 

valjon lehetséges-e a koldulás általános meg- 
Tszüntetése, s minő gyakorlati eszközök által ? 

azonban nem egyéb „Tiszavirágnál.4 *) Községeink helyzete s körülményeihez ké- 
pest még most is alkalmazható oly házirend- 
szer, melynélfogva a fenn kijelölt eredmény 
elérhető. 

Mindenek előtt azonban szükséges, hogy 
helységi elöljáróink jó lelkiösmeretüek es szor- 

zalmatosok legyenek hivatásuk körében, és 
hogy a reájok nehezülö kötelezettségeknek 
képesek legyenek megfelelni. Mert egy köz- 
ségben ez vagy amaz jótékonyezélu intézmény 
csak ugy létesülbet, csak ugy virágozhatik, ha 
a község vezetői ezt lelkesen és méltólag ka- 
rolják fel. 

Azonban a buzgalmat és hazafiasságot 
egyenlősitve, szükséges, hogy az illetők fára- 
dalma is nem tulságosan ugyan, de legalább 
illöleg jutalmaztassék; mert, hogy valaki hi- 
vatásának méltólag eleget tehessen, szükséges, 
hogy idegen gondoktól mentve legyen, s leg- 
inkább az olyanoktól, melyek mint élet fen- 
tartási szükségek igen hátráltathatnák az ille- 
tőt a közérdek előmozditásában; de egyszer- 
smiud a helyes dijazás mint ösztöndij ingerül 
szolgál a hivatalbani buzgalomra. 

Fájdalom, bogy még most is vannak köz- 
tünk helységek, hol a közjó előmozditására 
ezélzó elvek hiányos alkalmazása következté- 
ben az előljáró alig egy pár csizmára való 
fizetést kap : igy aztán nem csudálhatni, ha 
ily helyen felügyelet, rend és fegyelem ezen 
mérvben szolgáltatik ki. 

De ezen rövid kitérés után- mely egyébb- 
ként a tervezet alapja — térjünk vissza a kol- 
dulás gyakorlati szabályozására, a mi össze- 
vonya ekép alkalmazható : a) egy szegé- 
nyeket ápoló és dolgozóház állitandó; b) a 
helység tehetlen és segély nélküli szegényei 
e Bázba szállitandók, kik felett egy rendesen 
dijazott felügyelő és felügyelőnő a rendes ápo- 
lást s egyébb szükségesek elintézését végzi; 
e) az élelmet a legegyszerübb étkekből a hely- 
ség lakossága—a vagyoni állapot aránya sze- 
rint adja, melynélfogva egy közönséges gazda 
évenként egy, legfeljebb két nap élélmezné 
az összes helyi szegényeket, kiknek száma 
közép számitással ily helyen alig tenne 24 
személyt; d) ruházatjok elölegesen jótékony 
adakozások és a közpénztárból állitandó ki, 
mig idő folytán a dolog tehetősök napszám- 
jaiból, s egyébb mellékes jövedelmek, mint 
büntetési dijak, adakozások s több efélékből 
egy e végre alkalmas alap gyüjtethetik össze. 

Mind a főfelügyelet, mind az élelmezés 
rendezése, mind pedig a napszámok s egyéb 
adományok bevétele s számadása két e végre 
kirendelendő helyi esküdtnek leend kötelessé- 
ge, kik évenkint az egész ügy kezeléséről 
egyszer a közönségnek számolni tartoznak; 
azon kivül ugyan ezek, mmt községi koldus- 
biztosok a helyi szegények felvételét, vala- 
mint az idegen koldusok feletti ellenörködés 
tisztjét is végezni tartoznak. 

És igy e rövid vázolat szerint is annak 
helyesebb kivitele és tökéletesbitése, minden 
községnek akaratja- s tehetségétől függvén 
egy középszerü gazdára egesz éven át egy 
legtöbb két napi élelmezés jutván, kitünik 
azon anyagi haszon, mely egy ilyszerü intéz- 
mény által elérhető : midőn most ugyanazon 
gazda minden héten legalább egyszer, tehát 
egy éven ötvenkétszer kell hogy ököt 
élelemmel ellássa, ide nem számitva a még 
sokkal több idegen koldust, kik még amazok- 
nál is többet szoktak a jószivü emberektől 
kizsarolni. 

A mely községben a szegények ekkép 
rendeztettek, az olyan község már eltilthatja 
az idegen koldusok kijövetelét. 

Mentől több község rendezte ügyét ekép- 
pen, annál kevesebb férre szorittatnak a ko- 
bor koldusok, mig végre ezen kezelés követ- 
kezményéül, ha minden község ellátja sze 
gényeit, s eltiltja az idegeneket, az egész 
rosz elenyésztetnék és orvosolva lenne. 

Mindenben nehéz a kezdet, de e mellett 
nehezebb kezdőnek lenni. Azonban, a hol 
érett józangondolkozásu és ügybuzgó előljá- 
rók vannak, ezen kezdeményező kisérlet sok 
tekintetben könnyüvé válik azoknak, több mód- 
dal rendelkezhetvén a kivitelre; sőt, ha egy- 

Szerk. 

előremerülnének is fel nehézségek, olyatén 
kishittlek részéröl, kik mindent az önösség 

szük korlátai közzé szoritanának, az ered- 
mény bőven megjutalmazná a kiállott kelle- 
metlenségeket s netaláni áldozatot, s kielégi- 
tene az ellenséges és rosz akaratuakat is. 

Baroti. 

A magyar kérdés 
a bécsi lapokban élénk discussiók tárgyát 

képezi. Minthogy ezen vitákhoz hozzá szólánk, 
most a bécsi lapok főbb észrevételeit bocsát- 
juk előre : 

A magyar és horvát országgyülést, irja a 
ministeri „Oest. Ztg«, a ,teljest reichsrath 
üléseinek bevégzése után, de a szükebb reichs- 
rath folytatott ülésezése alatt szándékoznak 
összehivni. Ugyanezt irja a hivatalos „Wiener 
Abendposta is, a mely a teljes reichsrath 
egybehivását tartalmazó s szombaton közzétett 
rendeletre nézve megjegyzi, hogy a kormány 
részére fenn kell tartani annak lehetőségét 
hogy miután a birodalmi tanács a maga teen 
dőit: u. m. az állam háztartásának ellátását, a 
pénzügyi előterjesztések s egyéb fontos ügyek 
tisztába hozatalát rendbe hozta volna, s hogy 
mihelyt a szorosabb birodalmi tanács a hozzá 
utasitott törvényhozási tárgyak rendbe hozása 
végett egybe fog hivatni, a birodalom keleti 

seket, 
végett. 

A ministeri ,Botschaftert megjegyzi, hogy 
az „Abendpost ugyancsak a keleti részek 
országgyüléseinek Iehető összehivásáról be- 
szél, de ő, ugymond, tudja, hogy a kormány 
a jövő évben komolyan össze akarja hivni az 
országgyüléseket, és pedig legelőször a ma- 
gyart, ez elé terjeszti a febrnári alkotmányt, 
s ha az országgyülés pelfogataj végzése- 
ket hoz, ezeket a legközelebbi „teljeg reichs- 
rathhoz utasitja. ak- 

A „Wandererő vasárnapi száma konstatálja 
a kormány szándékát, s megjegyzi, hogy te- 
hát a magyar országgyülés összehivása néhány 
hónap mulva várható, most már hivatalos kö- 
rökben is azon meggyőződés érvényesülvén, 
melyet ő három év óta folyvást nyilvánitott, 
hogy t, i. a kiegyezés Magyarországgal csak 
is a nemzeti képviselet meghallgatása folytán 
valósitható. 

A „W. Lloyd« is sok kecsegtetöt talál a 
kormánylap fentebbi igéretében, nevezetesen 
azt is, hogy a magyar korona területi jogát 

az alkotmányos munkásság kifejtése 

vát országgyülés mellett az erdélyi tartomány- 
gyülés (mely pedig bement a reichsrathba) 
szintén kilátásba van helyezve — s ez egy- 

Horvátország és Erdély kivánatainak kiegyez- 
tetése legalább a lehetőségek közé van so- 
rozva. De a „W. Lloydt nem mer optimista 
lenni, annál kevésbbé, minthogy a „Wiener 
Abendpost félhivatalos közleménye, mely 
alaki tekintetben a közvéleménynek tett en- 
gedmény, tartalmára nézve oly talány, 
kétfelé lehet magyarázni. 

A ministeri közlemény egy hajszálnyira 
sem tér el a februári állásponttól, s a benne 
foglalt igéret a kormányt még semmire sem 
kötelezi. A „W. Lloyde ugy hiszi, hogy a 
közlemény fő czélja, a reichsrathban várható 
ellenzék erejét megtörni. A rechsrathnak hize- 
legni fog, hogy mindjárt mint pteljesét hivják 
össze, a magyar kérdésre nézve pedig azzal 
kecsegtetik, hogy ennek megoldásához hozzá- 
fognak : igy az ellenzék előre elveszti mükö- 
dési alapvonala tetemes részét. A „W. Lloyd 
azonban reméli, hogy az ellenzék azért meg- 
teszi kötelességét. „Neki ugy kell azt a talá- 
nyos közleményt magyaráznia, a mint Austria 
jólléte megkivánja. Mert csak akkor, ha a 
magyar országgyülés összehivása ténynyé lesz, 
csak akkor szabad megváltoztatott kormány- 
rendszerről beszélni. 

A ,Presset nem szereti, hogy a „szükebb 
reicharath most nem fog ülésezni, mert éppen 
ez elé lettek volna terjesztendők a szabad- 
elvü reformok vallási, oktatási, egyesületi, 
törvénykezési ügyekben. Különösőn a törvény- 

zési állapotaik oly hiányosak, oly nagyon 

ták volna minden áron Magyarországba át- 

felében is egybe fogják hivni az országgyülé- 

kivánják fentartatni - mert a magyar és hor- 

szerre való összehivás által Magyarország, . 

melyet 

kezési reformokat alig gyözi már elvárni a 
nPresseé, miután, ugymond, az ő törvényke- 

bureaukratikusok s oly kevéssé szabadelvüek, 
hogy megváltoztatásuk égető szükség. (S mégis 
a „Presse" és társai ezt a törvénykezést akar- 



plántálni, mintha nektink még az is jó volna, 
a mi már nekik is rosz !) 

A ,Presset csak azt az egyet fogadja 
megelégedéssel, hogy a sugalmazott lapok 
kilátást nyujtanak a magyar országgyülés 
összehivására. 

Az „Ost. Postt-nak is fáj, hogy a reichs- 
rath csak a februári pátens 10-dik §-ában 
foglalt teendőinek teljesitésére hivatott össze, 
s ebben a kormány részéről bizalmatlansági 
szavazatot lát a reichsrath irányában. 

A kormány az alkotmánykérdésre vonat- 
kozólag következő programmot állitott fel: az 
összes reichsrathnak a szükebb reichsrathtól 
való szigorn elválasztása; az összes reichs- 
rathot a császár s a szükebbet a ministerium 
fogja megnyitni. Azon szándék van előtérben, 
hogy a horvát országgyülés előtt a magyar 
nyittassék meg, s hogy ez elé terjesztessék 
elő a februári alkotmány; az eshetőlegesen 
kivivott kiegyezés aztán a jövő évi összes 
reichsrath elé terjesztetnék. A választásoknál 
az 1848-kai választási törvények fognak al 
kalmaztatni. A törvénykezés szervezése nem 
fog felfüggesztetni. 

Szebeni dolgok. 
R.-Szebem, oct. 25. 

A tartományi gyülés mai ülésében a föld- 
tehermentesitési pénzalap szükségletének ösz- 
lete 2,866,712 o. é. forintban lőn elfogadva. 
Ezen összegből 52,564 frt nincs fedezve, mire 
nézve a bizottmány javaslata ajánlá : mon- 
dassék ki egy legalázatosabb feliratban, hogy 
Erdély nem képes nagyobb földtehermentesi- 
tési adópótlékot fizetni, mint forintja után 50 
krt, minélfogva „Erdélyő kénytelen a biroda- 
lom segélyéhez folyamodni, s még most ka- 
mat nélküli és vissza nem fizetendő előlege- 
ket kérni, e kérelmét teljesen jogosultnak te- 
kintvén. Ázonban végre is Binder inditvá- 
nya fogadtatott el, melyszerint a bizottmány- 
ra bizandó, hogy az e tárgybeli legalázato- 
sabb feliratott dolgozza ki; abban aztán , a 
törvényczikk mellékeltetvén, a bizottmány ál- 
tal inditványozott birodálmi segély iránti ké- 
relem indokolható s magas helyre felterjeszt- 
hető. Bindernek ezen inditványa szavazás ut- 
ján fogadtatott el. Axentie Severu is hoz- 
zászólott a dologhoz, szintén inditványt tett 
és az 1848-ki törvényekre hivatkozott, ajánl- 
ván, hogy a birodalmi segély iránti igény in- 
dokolásánál idéztessék az 1848-ki V. törvény- 
czikk, melyszerint a földtehermentesitésre néz 
ve jelzálogul a koronajavak és sóbányák je- 
löltettek ki. Rannicher, meg Budaker 
is tett inditványt, de mint fenebb mondók a 
Binderé nyert többséget. 

MEGYEI És KÖZSÉGI ÉLET. 
M.-Wásárhelv, oct. 22. 

Jelen hó 10-kén megnyilt tárlata a he- 
lyi jótékony nőegylet által rende- 
zett első gazdasszonyi és háziipar- 
nak 18-kán bezáratván, az eredmény ez : 

Kiállitó volt összesen 286 
Kiállitott tárgy . . 763 
Jövedelem. .. 384 frt 42 kr. 

Az önkéntes lelkes adományokból jutalma- 
zásokra begyült 4 arany, 2 tallér, 14 huszas 
és 26 uj forint, melyből a biráló bizottmány, 
melynek elnökei voltak gr. Toldalagi Eszter, 

Szabó Samu és Görög Elek, tagjai pedig 

Szilvási Sándorné, özv. Görög Józsefné, Csong- 

vai Károlyné, Jenei Albertné, Hajnal József, 

Hints Dani, Marusi Farkas, Szarvadi Lajos, 

Petelei János, Cseh Zsigmond, Szöllősi Sam, 

Fenyő István, Csiki Károly és Illyés Sándor 

— következő jutalmakat határozta kiosztani 

1-ször. Arany-jutalmat nyertek: gr. 

Kemény Miklósné saját szövetü fél kamukáért, 
özv. Görög Józsefné többféle kitünő körtvéiért, 
különösen a nagy kasszeli reinettért. 

2. Tallérjutalmat nyertek : Bartha 
Zathureczki Luiza háziszőtt ruha kelméiért; 
Gönczi Mihályné háziszőtt szönyegért; Kere- 
kes Lina női fehérnemü varrásért; Hutter 

Luiza zsebkendő himzésért; Ngy Károlina 

főkötő-, zsebkendő- és gallér himzésért; özv. 

Ziegler Károlyné házi lenfonalért; Jenei Al- 

pertné magolt ribiszke beföttért; gr. Bethlen 

Farkasné száritott baraczkért és Hints Dáni- 

elné több jeles gyümölcsei között a delice de 
Hardenpoint körtvéért. 
3. Dicsérő oklevelet nyertek: özv 

Görög Károlyné sajátkezüleg font takács által 

szött kamukáért; Nagy Eszter háznál szőtt 
walliszért; Kabós Lászlóné saját szötte pap- 
lanért; gróf Toldalagi Eszter háziszőtt sző- 
nyegért; Dézsi Máli és Bartha Mari női fe- 

hérnemüű varrásokért; Balog Károlina foltozá- 

sáért; özv. Vajda Dánielné és Andrási Giza 

gallér himzésért; Péterfi Nina és Bartha Mari 

zsebkendő betüzésért; gr. Teleki Ilona pam- 

lagvánkosért; Ziegler Hermin és Czeczil uti- 

táska himzésért; Dózsa Katinka henger-ván- 
kosért; Reich Eliza asztaltakaróért; Kézel 

jegyzőért; báró Horváth Albertné házi lenfo- 
nalért; Székely Jánosné kender fonalért; özv. 
Csiki Daniné nyers selyemért; id Jenei Jó- 
zsefné, Zsombori Elekné és Csongvai Károly- 
né czőkös kenyerökért; Szabó Jánosné bur- 
gonyás czőkös kenyérért; Lázár Antonia tejes 
kenyereért; özv., Horváth Mátyásné sütemé- 
nyekért; Papp Ágnes nyers tésztanémükért; 
Wittieh Józseiné és Varró Józsefné keményi- 
tökért; özv. Zeyk Domokosné eper és dinye 
beföttekért; Wittich Józsefné száritott szilva és 
egresért; Baruch Gyuláné czedra-gyümölcs 
befőttért; özv. Zeyk Domokosné czukrozott 
gyümölcsért; könczei Kakucsi Károlina mixed 
piebes vegyes ugorkáért; Snedarek János téli 
káposztáért; Váradi Lajosné káposztáért; gróf 
Kornis Ferenczné murokért, Sándor Lászlóné 
mandola burgonyáért; özv. báró Kemény Pál- 
né sárga döbleczért (Hercules kürtje); özv. 

orvos Csiki Józsefné jeles körtveiért; Ujvá- 
rosi Lajosné jeles gazdasági gyümölcsökért; 
Lázár Ádám 1862-ki szentgerliczei szinborért; 
Sándor László 1862-diki budai boráért; özv. 
báró Kemény Pálné és gr. Kornis Ferenczné 
muskotály körte rozsolisokért, és a helyi 
helvéthitü felsőbb leánytanoda ki- 
állitó növendékei egy közös oklevelet, s ezen 
kivül a legkitünöbbnek egy az itteni tudós 
gyülés emlékére veretett érmet. 

A kiállitók az idő rövdségéhez képest ver- 
senyeztek egymással minél érdekesebbé tenni 
a tárlatot, a közönség egész 8 nap alatt buz- 
gón látogatta meg a tárlatot, és a napontai 
kisorsolásoknál áldozatkészséggel vett részt; 
a rendező bizottmány tagjai elnökükkel együtt 
csaknem minden idejüket a tárlatnak szentel- 
ték, nem gondolva a hives léggel és bokros 
házi foglalkozásaikkal, csak hogy a kezdet 
nehézségeit leküzdve a jótékony czélra hasz- 
not hajthassanak. 

Fogadják a rendezők, kiállitók és közön- 
ség ernyedetlen közreműködésükért a haza és 
emberiség nevében legforróbb köszönetünket, 
valamint a helyiség dijtalan átengedéseért báró 
Bánffy Dániel, ugy biztosa Nagy József mél- 
tányló elismerésünket. 

Adja a magyarok istene! hogy a jövő évi 
tárlat a várakozásnak még jobban megfelel- 
jen! Búsfy. 

— Marosszeék october. A magyar gazdasz- 
szonyok egylete által az árviztől károsodott 
szegények számára küldött 600 forintnak kü- 
lönböző falvakban és mennyiségbeni elosztá- 
sának kimutatása. 

1) Nyárád.Sz.-Benedeken hat egyén *) 
kapott.. 30 frtot. 

2) Tompa helységben tiz egyén 60 , 
3) Nnyárád-Gálfalván 14 egyén 50 , 
4) Nyárád-Sz.-Annán 16 egyén 40 , 
5) Demeterfalván 17 egyén . 50 , 
6) Nyárád-Sz.-Lászlón 10 egyén 25 , 
T) Lörinezfalván 27 egyén . 34 , 
8) Süketfalván 16 egyén 50 
9) Lukafalván 50 egyén o6 

10) Ilenczfalván 29 egyén 58 , 
11) Ákosfalván 8 egyén 30, 
12) Moson 4 egyén. . .. 25 ,, 
18) Csokfalván 8 egyén . 30, 
14) M.-Vásárhelytt 11 egyén 22 frt 

osztrák értékben. 

Gyula-Fenhérvar, oct. 20. 
Ezen, nemzeti vegetationkban nevezetessé 

vált napon valamit irnom kellene a ,Közlöny- 
nek, hogy értené minden érdeklődő, hogy a 
vett jóért annak érzelmével és felemlegetésé- 
vel is háládatosok tudunk lenni. Azonban, a 
mely tényt az adakozó fél részéről később 
annyira commentáltak, hogy tökéletesen meg- 
szünt az a jótékony lenni, a minek talán szán- 
dékolták volt: alig kölcsönözhet ma lelkese- 
désemnek s a vidéki hangulat olykori jámbor 
tolmácslójának is tárgyat, Csüngött a szép 
szölögerezd; azonban mig mi rókai vágygyal, 
de az övénél háládatosabb bensővel, esengénk 
utána, szölönket egészen megvette s elfanya- 
ritotta a dér és zuzmara. 

Valójában, hogy igazat és még pedig nem 
is képekben beszélek, tanusitja ma az ugyne- 
vezett „Kutyamál*-ban megkezdett fehérvári 
szüreti idény első ize, melyet az octoberi dér 
annyira elkényeztetett, hogy a szó valódi egye- 
nes értelmében elmondhatjuk róla a róka is- 
meretes észrevételét: nem kell, mert savanyu 

Igazán savanyu dolgok; szépen derülő 
szüreti napjainkhoz édesebb csemegék volná- 
nak megfelelők, de inkább megszoktuk mi a 
gyász kesert viszonyokat, a csapásokat. 

Folyó hó 15 kén tüzvész volt városunkban. 
Egy gazdag csür, s meg hat hajósvárosi ház 
lett martalékává. Minden elemi fenyegető ka- 
nyarogványt, minden meg-megakadt vérkerin- 
gést s keblihullámzást, minden semmittevő 
sürgést forgást, minden chaoticus lármát és 

tett, ezt azonban részint tér hiányában, részint discre- 

Luiza gallérért; Knöpfler Mariczi egy könyv- 
tionalis szempontokból nem látjuk közlendőnek. 

= Szerk. 

*) Az adományozottak uévsora is hozzánk bekülde- D 

stema nélküli tüzoltó munkálatot az áncsor- 
k nagy s megelégedett időtöltésével egybe- 

tve: az tünik ki, hogy nekünk valamely 

rgös feladatocskának könnyüszerü megoldá- 

ig még soká kell iskoláztatnunk. Oly ma 

nkviselete mellett, minőnek ama tüzoltásnál 

nuja voltam, az egész város könnyen porrá 

mvadhat vala, ha szerencsére egész szél- 

end nem uralg. Hogy a vész harang sza- 

ira mindenki ne annyira otthon kezdjen semmi 

edményü markolásokhoz, mint bizonyos oltó- 

ényhez, melylyel nem tátogni, hanem tenni 

banjon, hogy minden ház, ha már egy biz- 

gitási czimerrel nem, legalább egy pár cse- 

errel, egy létrával fölszerelve legyen, hogy 

kvésbba érdeklődő uriemberbe is tüzoltás al- 

Imával a nyugalmas szemléletnél kissé több 

Eszvét szoruljon; hogy a polgár lelkiismere- 

csebben tegye föladatát; hogy a katonai 

Filep józsefné kitünő sokféle faju almákért; endörség a polgárival közremüködjék, ne pe- 

ig hatásköri féltékenység- vagy más nézetből 

Ilául amaz ennek intézkedéseit paralysálja; 

gy ekképpen az alárendelt tömeg, hogy ne 

ondjam csőcselék, még inkább ne demora- 

lalódjék; hogy mig a müveltebb s emberibb 

oslály müködik az oltásnál, az oláh és czi- 

gály 1e lopjon; hogy például valamely rend- 

széesibb tüzoltó-társulat eszméje ezen város- 

bal is magát valaha érvényesitse stb. mindezt 

mi amál hőbben kivánjuk, minél inkább le- 

hte e állapotok hiányát ez alkalommal is- 

entk 

Telintve azonban a kedvezőtlenebb viszo- 

nyokatés szokásokat, némely részről ember- 

ségi ktelmeiknek példásan feleltek meg. Vá- 

radi afőbiró korán megjelent a szinhelyen, 

Kovács Elek a városkapitány, egy papi em- 

ber, neány lelkes tanácsbeli s nehány vár- 

beli kaola nem csak szóval, hanem — a 

mint ily timeg közt szükségesnek is látták — 

szép példival mentek előre. Egy katonapék 

életveszél) közt mente meg egy gyermeket; 

egy enthisiasta tüzoltót, kinek ugy látszik, 

elöőbb a ajében levő tüzet kellett volna elol- 

tania, Begyán M. s Kovács E. ragadtak ki 

kissé mepörkölten a lángokban robogó gabna- 

asztag ntegei közül. Szintén ezen uri férfiak 

voltak rhányadmagukkal, kik utolsók hagy- 

ták odaaz egész éjen át (a gyuladás esti 7 

órakor örtént) vésszel fenyegetö s időnként 

fölvillánsoló égés szinhelyét. Elismerés azért 

nekik. Iz alkalomból még kifejezzük abbeli 

reményüket, melynélfogva reméljük, hogy a 

derék vroskapitánynak s politikai előljárók- 

nak sikrül szándék szerint a várost tizeden- 

ként feblős kisbiróságokkal ugy szerelni föl 

s rendeni be, hogy hasonló vészesetek alkal- 

mával z erők mennél megfelelőbb eczéllal 

mozgósttassanak ! 
Méj egy pár szót egy kegyeletes gondo- 

latnak, szomoru érzelmeinknek. Tegnap kisé- 

rők az öröklét révpartjára tks. Váradi Károly 

városi öbiró ur közkedvességü nejének L o ew 

Aloizia urasszonynak, a helybeli jótékony 

nőegyet elnöknöjének hült tetemeit. Az álta- 

lános és gyászosan mutatkozó részvét minden 

vallás nemzetiség, rang, állapot és nem ré- 

széről melyek az óriási gyászmenetet képe- 

zék, hnusitá azt, kit vesztett e város a bol- 

dogulban. Mélyen gyászoló férjén kivül mi 

érezzük és tudjuk fökép e veszteség tetemes- 

ségét kik a páratlan kedvességü és igazán 

páratanul jó lelkü urnő körét és közrehatá- 

sát lözelebbről ismerhetni szerencsések va- 

lánk Ki a mostani rideg viszonyok közt a 

valóti családias és tiszta szelid jellemüű körök 

befoyását méltányolni képes, az könnyen ér- 

tend, mit veszt egy ilyen kör nemtőjének el- 

száltával a családon kivül maga a társada- 

lom. A Váradi-ház volt Fehérvártt az, mely 

miden jónevü vállalat élén ragyogott, hol 

hosszu 2Ő évi idő óta minden rendü és rangu 

várospolgár, örök elismerés- és hálára köte- 

lezve fordult meg, hol minden boldog- és ke- 

vésbbé boldog kebel őszintén részvevő szivre 

talált, hol minden ügyefogyott enyhet talált, 

legalább egy balzsamként ható édes szót hal- 

fott, mely iránt minden valódian felismerő és 

jobb lélek az őszinte tisztelet, barátság, hála 

s kegyeletes emlékezet érzelmével adózott, 

melynek jósága közmondásossá s a ma jött 

idegen előtt is oly köztudomásossá szokott 
válni, hogy azt a polgárzat valódi menhelyé- 
nek kelle tekintenünk. Egy ily ház elevenitő 

lelke szállt egy szebb, neki megfelelőbb ha- 

zába el. Vigasztalja egyébiránt vigasztalbatla- 

pul gyászos férjét a boldogult és tisztes háza 

Te pedig nyugodjál kiszenvedett jó lélek por- 

hüvelye lent a közös anyaföld méhében csen- 

desen; a kegyeletes emlékezet viraszt hantod 

fölött, addig is, mig az örök viszontlátás bol- 

dogitó percze eljövend. Tusnádi. 

Udvarhelyszék, oct. 16. 

Nagyméltóságu dr. Haynald Lajos erdélyi 

üspök ur ő excjának karthagói érsekké tör- 

tént kinevezése a székelyföld katholikus lakói- 

iránti köz- és őszintén érző baráti részvét ! 

mak kebelében nagy sensatiót okozott; mert 

elmozdittatása, mitől nem csak minden igaz 

katbolikus, hanem minden józan gondolkozásu 
hazafi is annyira rebegett, ezáltal megtörtént 
s az erdélyi egyházmegye árvaságra jutott, 
mit már tanusit azon körülmény is, miszerint 
a gyula fejérvári székes egyház nagy-prépostja 
az illető rendeleteket a következöleg irja alá: 
„Joannes Ráduly Vicarius Capitularis. De 
bár körünkből a lángbuzgalmu nagy főpásztor 
eltávozott is, emléke a székelyföld katholikus 
lákóinak kebelében élni fog, sőt hiszem, hogy 
roppant áldozataiért tartozo hálánkkal még az 
unokák is megfogják unokáikat ismertetni, 
hogy az e nép kebeléből, mig székely fog lé- 
tezni, soha el ne muljék; azonban ez lehe- 
tetlen is lenne, hisz a csik-somlyói csaknem 
általa alapitolt főgymnasium, tanitó-képezde, 
a székely-udvarhelyi székely katholikus nő- 
nevelde, s hogy többeket ne emlitsek, az 
etédi, fenyédi és ákosfalvi székely ekklézsiák 
évkönyvei a székely nemzet boldogitásáért 
annyira buzgólkodott kegyes püspök nevét 
annyira dicsőitik, hogy ezen dicsősége fény- 
sugarait semmi vihar nem leend képes elho- 
mályositni 1... És püspöksége idejében, mig 
a székelyföldi katholikus évlapok nagymérvü 
áldozatai feljegyzésével gazdagodtak, addig 
a főpásztori gondjaira bizott többi erdély 
katholikus intézetek és ekklézsiák évkönyvei 
sem maradtak üresen; az erzsébetvárosi, sze- 
beni s több egyházkerületekben általa részint 
ujból alapitott, részint pedig segedelemmel 
ellátott plebániák jegyzőkönyvei erről eléggé 
tanuskodnak, s gondolom, hogy az irgalmas 
szüzek vezetésére bizott s általa alapitott, 
gyula-fejérvári leány-nevelde és szegények 
kórháza is nagy neve dicsőitésére és meg- 
örökitésére nem kevéssé fognak befolyni!... 
De az erdélyi muzeum, gazdasági egyesület 
pénzalapjairól sem feledkezett meg... És mi- 
dön mint püspök , egyháza boldogithatásáért 
erejéhez képesti legnagyobb áldozatoktól sem 
rettent vissza, erélyes fellépései által annak 
jogaiban sem engedett csorbulást; a törvé- 
nyességnek mindenkor nem csak hive, ha- 
nem valódi öre is volt. . . . az igazságos 
történész hiszem, hogy egykoron a történelem 
lapjain ezen egyiránt nagy egyházfejedelem 
és államférfi érdemeit kellöleg fogja ecsetelni 

... Legyenek áldottak minden léptei. 
October 1- és 2-dik napjain a délesti órák- 

ban tartott gyüléseink folytán négy év előtt 
a halhatatlan Széchenyink emlékére alapitott, 
s négy évig biztositva volt kaszinónk élete 
három egymásután következő évre ujabban 
biztosittatott, s a jelen volt szép számu alapi- 
tók titkos szavazat utján elnöknek : Ugron 
Lázár földbirtokos, gazdának : Solymosi Pál 
városi polgár, titkárnak : Zajzon Ferencz ev. 
ref. lelkész , könyvtárnoknak : Solymosi János 
gyógyszerész urakat, a 12 számból álló vá- 
lasztmánynyal együtt azonnal meg is válasz- 
tották. 

A jeles gróf Haller Ferencz hazánkfiát 
pedig, ki ujonnan alakult kaszinó-egyletünk 
pénzalapjának 100 frtos urbéri kötelezvényt 
kegyeskedett szelvényeivel együtt küldeni, s 
ki székely anyavárosunk közintézeteihez annyi 
vonzódással viseltetik, hogy azokat évenkint, 
minden felhivás nélkül, nagyobb meg nagyobb 
pénzbeli áldozatokkal néhány év óta évenkint 
meglepni sietkezett, kaszinó-egyletünk tiszte- 
letbeli elnökének közfelkiáltás utján megvá- 
lasztani az uj alapitó tagok hazafi kötelmük- 
nek ismerték. 

Továbbá az alakuló gyülésből a lefolyt 
négy évi számadások megvizsgálása végett 
egy bizottmány neveztetett ki; ezen bizott- 
mánynak sikerült is azokat csak hamar tisz- 
tába hozni, s munkálatából kitünt, hogy a 
négy éves volt alapitókon a kaszinó egyletnek 
még 1100 osztrák frton felül van tiszta köve- 

telése, mely összegnek mielőbbi felszedése 

a választmánynak meg is hagyatott; és kitünt 

egyuttal ez alkalommal az is, hogy bizonyos 
uri ember, kinek nevét statusa iránti tisztelet- 
böl ezennel elhallgatom, a mellett, hogy egye- 
sek által a kaszinói könyvtár gyarapitására 

ajándékozott könyveket bejelentés nélkül ma- 

gánál tartóztatott, egyuttal több nem részére 

utalványozott pénzeket vett kezére, a kaszi- 

nót bizonyos hagyatéki tárgyalásnál a városi 

törvényszéknél megbizás nélkül képviselte, s 

onnan a kaszinó részére pénzt vett fel a nél- 
kül azonban, hogy a kaszinó pénztárába szol- 

gáltatta volna, sőt többrendbeli általa felsze- 

dett évi részvénydijakat is kezelt el, miáltal 

bebizonyitni kivánta azt, hogy ö mint kaszi- 

nónk képviselője, pénztárnoka, könyvtárnoka 
s ügyvédje, s nem csak titkárja kivánt ugyan 
azon egy időben fungálni. Reméljük azonban, 
hogy e részben az illető törvényszék mindent 

tisztába hozand. 
Végül tudatom, hogy az osztrák rögtön 

törvények §8-ai értelmeében mátisfalvi Sz. J., 
égetéséri e folyó hó 11-én Bögözben kötél 

által kivégeztetett. r.l. 

Arkos, oct: 10. 

Tisztelt szerkesztőség 1 Felmarkolható po- 

litikai tárgyak hiányában — a melyekről szólni 



lehetne, azok is inkább közömbösök, vagy tán 
unalmasok is levén - azokhoz nyulok, me- 
lyek alkalom és idő szerintiek, melyek bár- 
mely és bármikori sajtóbirálatot kiállnak, és 
magok után semmi utófohászt nem huznak. 

Legelső az, miről két egybetalálkozott em- 
ber — egyebek hiányában — szokott szócserét 
kezdem, az időjárás. A nyári időjárásról 
eleget hallottunk, eleget olvastunk, eleget is 
szólltunk. Az öszi időjárás pedig — fökép vi- 
dékünkön — tulajdonkép sept. 26-kán kezdé 
magát feltüntetni, körülbelől 5 héti szárazság 
után, mialatt a szántóföldeket mivelni nem le- 
hetett. A mondott napon és a reákövetkezett 
éjen oly szép mérsékelt eső hullott, mely ál- 
tal az ugarföldek másodszori szántása (forga- 
tása, keverése) lehetségessé lön, az addig meg- 
forgatottakat pedig magvetés alá harmadszor 
szántani lehete; e nyirok által a gazdai osz- 
tály nagyrészben boldogulhatott. Ez eljárásra 
méltó egy kis figyelmet forditani. A földészek 
t. i. a kedvező alkalmat három eszmével hasz- 
nálták fel a forgatással megkésett szántókra 
nézve : (mert az addig megforgatottakat ren- 
des vetési 3-dik szántás alá lehetett venni) 
egyik megforgatta forgatatlan földjét, s azon- 
nal el is vetette, mert ugy tartotta, hogy késő 
leszen a 2-dik szántás után még a 3-dik szánt- 
hatásra elkészülését várni, vagyis, a mint szok- 
ták kifejezni: az idő már reá tölt, itt van 
szent Mihály napja ! a másik rész megforgatta, 
reá megboronálta, s annak egy 3-dik szántás 
alá elkészüléséig nyugidőt engedett, mondván : 
ha kétszer szántunk, csak kétszer szelünk! a 
harmadik rész megforgatta, de nem boronálta 
el, nehogy, ha elboronálja s nagy essőzés ta- 
lál reá lenni, a föld megnyomuljon, s rosz 
mivelése essék. S melyiknek van igaza ? Fe- 
lelet : szerencsére mindeniknek; mert october 
8-ka és 9-ke a földet a sept. 26-nál még job- 
ban ugyan, de mégis mérsékelten megáztatá 
csendes essővel, mi által mind az elvetett föl 
dek magvai kikelhetnek, mind a megforgatot- 
tak s elboronáltak azt megnyomulás nélkül 
elbirták, mind a forgatottak s el nem boronál- 
tak az ismételendő mivelésre jól átáztak; ha 
pedig az utolsó rendü esső ne legyen, a meg' 
forgatott és el nem boronált szántókkal a föl- 
dész számitása vagy bajokra akad, vagy fel- 
sül. Szóval, az ismételt essőzés után, ma az 
idő derüre kelvén, a még hátralevö magveté- 
sek könnyen és jó kedélylyel bevégeztethet- 
nek. De - csak ide szurom ! - ezen vig el- 
járás nagy részéből osztozik a nép nyakába 
omlott adóexecutio; hol van pedig még az 
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örvend, annál inkább, mert a rendezések és 
előadások jók. 

Az 5dik számu dsidás-ezred-lovasság 
sept. 15-kén jött vidékünkre, s elhelyeztetett 
századonként S.-Szent-Györgyre, Árkosra, S.- 
Kőrispatakra, Gidófalvára, Kilyénbe és Sze- 
meriára; darabig századonként az illető hely- 
ségek mezején vagy osztályonként, azután 
összes ezredileg tartá és tartja hadgyakorla. 
tait a szép mezőn, ágyulövésekkel is élén- 
kitve, s 56 személyü derék katonai zeneka- 
rával viditva; áll horvátokból, szlávokból, rá- 
czokból; csendes, békés, fegyelmezett, talpig 
becsületes emberek, a nép éppen nem uvnja 
öket. Folyó hó közepén elmennek telelni. 

road. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A kolozsvári jótékony nőegylet f. évi 

nov. 1-6 napjain rendezendő tárlatának és 
sorsjátékának rendje. Nov. 1-ső napján reg. 
10 órakor megnyilik a tárlat a tisztelt közön- 
ség számára a városi tánezteremben, s nyitva 
lesz nov. 4-én esti 6 óráig mindennap reggeli 
9 órától esti 6 óráig. Bementi dij 10 kr o. é. 
Nov. ő-én a jutalmak elitélése s a sorshuzás 
elrendezése. Nov. 6-án d. e. 10 órakor a ju- 
talmazások kihirdetése; s azután a sorshazás 
csákugyan a városi tánczteremben. Nov. 7-én 
és 8-án a nyerő számok rendbeszedése s a 
lapokbani közlése. Nov. 9.én reg. 9 órakor 
megkezdődik a nyeremények kiosztása s foly- 
tattatik nov. 15-kéig mindennap délelőtt és 
délután. Sorsjegyeket kaphatni a bizottmány 
egyes tagjainál; a tárlat folyamában a pénz- 
tárnál. Egy sorsjegy ára 10 kr. o. é. 
— A kolozsvári polgári-társalkodó könyv- 

tárában még mind levén eladó könyvek, 
melyek megvétele iránt november 1-töl u. m. 
mindenszentek napjától kezdve, minden ünnep- 
és vasárnapokon délelőtt 11-től 12 óráig a 
Wólf János gyógyszertára feletti társalkodói 
szálláson értekezhetni; hol egyszersmind az 
eladó könyvek is láthatók. 
– Izsó Miklós, mint az „Ország tük- 

re" irja, itt jártában Torda mellett a mészkői 
alabástromot megvizsgálván kitünö jóságu- 
nak találta, mennyiben az olaszországinál 
nagyobb törezekben jön elé. Több darabot 

— szekérre is rakatott. 
— A Pesti Hirnöké irja : „Bécsi rendes 

tudósitónk irja, hogy a „Pester Lloyd azon 
bécsi hirei, melyek szerint a szükebb birodal- 

évnegyed vége ! no de a jó gazda korán kél 
és indul ci dolgába: az ilynemü gazdászat 
utjába nincs eső, nincs szárazság, fagy, jég- 
eső, ragya, üszög nincsenek ártalmára; ezek 
a sajátképpi földészek osztály részébe jutnak. 
Neked jutott öröm, kéj, szerelem, s ezeknek 
romja hüségért nekem !* ezt mondja a dal. 

Másik megtekintendő a hóharmat. Ez 
is sajátlag az időjáráshoz tartozik ugyan, ha- 
nem annak mégis egy oly ága, melyre nem 
mindenkinek nem mindenkor volna szüksége. 
a nem tudom, Magyarországon e tekintetben 

mit csinálnak, de ezt Erdélyben a maros-ujvári 
levelező oly pontosan eltalálta, mintha kalen- 
dariumból olvasá vala; azt mondá ugyánis: Ha 
a hóharmat Mihály napig késik, leszen vidékén 
törökbúza; s im azon nap reggelén hóharmatra 
viradánk ! azután is nehányszor, s reá még a 
föld is megfagyott; oet. Tre viradólag pedig 
a kis vizekre oly jég lett, mely az embert is 
elbirta. Ez aztán abban itélte meg a törökbű- 
zát és szölőt, a miben találta. ÉErről többet 
nem szólok, mert kellemetlen tárgy. Hanem 
nincs jogunk a dérre panaszolni, mert nem 
nyárba ártott, hanem a már bekövetkezett 
öszkezdeten; helyesebben mondva : nem a dér 
sietett, hanem a növényélet késett volt. Hol 
azonban a törökbúza megmiveltethetett, leg- 
alább annyira fejlett, hogy elkölthetö leszen, 
kevés hiával. 

Tekintsük meg harmadszor termékeink 
mibenlétét is, minőségét, árát. Őszgabona ka- 
langyául elég lett, mind búza, mind rozs, hol 
a viz reá ki nem áradt, hanem eresztősége 
alább jár a tavalyinál; csak a legkitünöbb 
búza adja a 2 vékát. Nevezetes, hogy a rozs 
sem ereszt többet a búzánál, holott rendszerint 
két vagy másfél annyit szokott adni. Tavasz- 
gabonáink közül a len, köles és burgonya 
csaknem semmit érnek; egyebek vagy jók, 
vagy meglehetősek; a törökbúza mikor érésbe 
akart átmenni, ott a dér miatt megállapodott; 
zab kielégitő mennyiségben termett, s jól ereszt, 
ez egynek az essőzés inkább használt, mint ártott; az öszirepcze is némileg meghozta a 
várt eredményt azon kevés nagybirtokosoknak, 
kik mivelni kezdték; gyümölcstermésben, a 
szilván kivül, kevés haszon, néhol e se ter- 
mett. Gabnák mai ára a s.-sz.-györgyi piaczon : 
búza ó 4 forint fél, uj 2 frt 80 kr, rozs 1 

frt 42 kr, árpa 1 frt 20 kr, törökbúza 1 fit 
80 kr, zab 86 kr, burgonya 70 kr mérője 
osztrák becsben, marhahús fontja 12 kr. 

8.-Sz.-Györgyön még augustus óta mükö- 
dik egy szintársulat a Hubai ur vezénylete 
alatt, mely a közönség meglehetős részvétének 

szerre fogják üléseztetni a 

mi tanácsot majd csak minister nyitja meg, 
s különösön hogy a magyar országgyülés 
megelőzné a horvátországit, hogy a magyar 
országgyélési követválasztás az 1848-49-dik 
évi törvények szerint fog történni stb. stb., 
nem lehetnek egyebek levelezőnek a körülmé- 
nyekre némi valószinüséggel alapitott magán- 
combinatiónál, minthogy még ez ideig a ma- 
gyarországgyülésre vonatkozólag sem az iránt, 
hogy mikorra hivassék egybe, sem arról, hogy 
minő választási mód követtessék, végleg még 
semmi positivum meg nem állapittatott. Söt 
ellenkezöleg, tudósitónk nézete szerint: kellő- 
leg megfontolva a fenforgó viszonyokat, majd- 
nem bizonyossággal lehetne következtetni, 
hogy az országgyüűlés egybehivatása ha ez, 
mint általában állittatik, a birói és közigaz- 
gatási reformok keresztülvitelét feltételezi, 
még nemcsak hogy nem helyeztetik oly na- 
gyon közel kilátásba, hogy már idejét is tudni 
lehetne; de mind a mellett, ha már hallható 
is a reá vonatkozó rendszeres lassu és ki- 
számitott előkészület hire, még annyira távol. 
ban lenni látszik az a régóta várt idő, hogy 
addig legalább is még egy év bizton és csen- 
desen lefolyhat.4 
– A magyar és horvát országgyülés ösz- 

most már kétségtelen. A dualismus elvének 
némi elismerését látja a nevezett lap azon 
körülményben, hogy ezen országgyülésekkel, 
valamint a szebeni tartománygyüléssel egy- 

szükebb reichs- 
rathot, mint azon tartományok képviseletét, 
melyek nem a magyar korona alá tartoznak. 

—– Az ,E, Hetilapé szóról szóra ezt irja a 
szebeni reichsrath választásról : Szemmel kel- 
lett azt látni. mennyire fokozta e tárgy a ke- 
délyeket. Ha a magas kormánynak minden 
intézkedése oly meleg részvéttel karoltatnék 
fel, még csak gondolatát is megelőzné a hon- 
fiui buzgóság. A választás végrehajtása szo- 
kott időre volt kitüzve, a 10 őrakor megnyi- 
tandó gyülésre; s mig más szinü kérdések 
tárgyalásakor, legyenek azok bár mennyire 
életbevágók, alig lehet fél 11 órára össze- 
csengetni a gyülés tagjait, ekkor már fél tiz- 
kor telvevoltak a tornáczok aggályos képü 
férfiakkal, s gyanus nevetgetések közt suttogó 
csoportokkal, a gyülés fő fötényezőiböl éppen 
ugy, mint minorum gentiumokból alakulva. 
Mig végre megnyilt a terem ajtaja, s a fe- 
szülten várt választás a szabályban körülirt 
módon végbement. Az eredmény tudva van már. De hogy e megkezdett rajz befejezésé- 
ről fogalmunk lehessen, látni kellett a fekete 
golyót kapott egyéniségek némelyikének meg- 

szehivása tavaszszal – irja a „Pol. Corr.4– 
lása alkalmával 

adjon tanácsokat, 
leményt; de azt hiszem, hogy nem kell fe- 
nyegetést használni. 
azt állitja, 

nyult képét — s tul ovatióját, s hátrább, ne- 
hány szemben kétkedő könycseppeket, melyek 
szerettek is volna s nem is kigördülni — mig 
végre egy elfordulás s egy zsebkendő meg- 
mentette ezeket is a szomoru zarándoklástól. 
(Valjon lehet ily képviselet, vagy csak az iró 
tuloz ?) 
– Felekiné a pesti nemzeti szinházhoz 

visszaszerződött s először folyó hó 23-kán 
nLecouvreur Adrienne'-ben lépett fel. 
— A pesti ref. főiskolában a magyar iro- 

dalom és költészet tanárának Thaly Kálmánt 
választották meg. A jogi irodalom terén ismert 
Ökrös Bálint pesti ügyvédet pedig a debre- 
ezeni főiskolához hivták meg jogtanárnak. 

– Viszontnyilatkozat. K.-Szt-Már- 
ton, october 22-kén. Marosvásárhelyi tanár 
Szabó urnak e lapok utóbbi 20-ki számában 
megjelent „Egy kis figyelmeztetést e magas 
hangjából, nehogy valaki azon következtetést 
vonja, mintha erőszakos tolakodásom hivta 
volna fel Szabó urat mközkötelességének tel- 
jesitési buzgalmában, oly dicséretesnek 
vélt eljárására, magam iránti kötelességből 
kénytelen vagyok megjegyezni: miszerint én 
september 3 án csak is a helyszinén többektől 
vett azon biztositás után, hogy a kiállitás 
tényleg nincs bezárva, s a látogatások épp 
folyamatban vannak , nyitottam be oda egész 
illedelemmel. S valóban a termekben több nö 
és férfi látogató volt, következőleg a bezárás 
tényleg nem történt volt még meg. Nó de 
azoknak kiváltságai lehettek, s nincs is sza- 
vam ellene, sőt inkább azt is elismerem, hog, 
Szabó urnak jogában állott a kiállitást bezárt- 
nak tekinteni reám nézve, de már azt csak 
ugyan humanus eljárásnak nem tartom - 
ha szinte véletlenül szentélyébe nyitottam vol- 
na is be - rögtön dorongot ragadni, midőn 
egy természetes szóval is czélját érhetné. 
Azonban ha Szabó ur a humanitást „köz- 
kötelessége teljesitésévelt nem is birja egyez- 
tetni, s igy természetesen sok mindenbe bele- 
ütközik" nem árt olykor meggondolnia, hogy 
nem mindenki áll tanári pálczája alatt. 

Andrási István. 
. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, oct. 21. Pal- 

merston lord tegnap e hó 20-kán töltötte be 
élete 80-dik évét. Születése napját Broadlands-i 
jószágán töltötte, a hol született is, családi 
és baráti kis körben. 58 éve már, hogy a 
lrd alsóházi tag; 16 parlamentnek látta ez 
idő alatt pályafutását s 13 különböző minis- 
teriumnak volt tagja. Azok közül, a kikkel 
államférfini pályáját kezdette, ma már egy 
sem él, s mai tiszttársai közt életkorra, a 72 
éves Russel áll hozzá legközelebb. Egészségi 
állapota még mind türhető, folyvást munkál- 
kodik s emberi számitás szerint még nincs 
nagyon közel a percz, melyben a világ s ta- 
lán az élet szinpadáról is lelépne. Mind a 
mellett az angol közvéleményt élénken fog- 
lalkodtatja az a kérdés : ki fog utána a britt 
politika élére állani, s a nagy horderejü sze- 
mélyváltozás minő változást fog előidézni a 
politikában ? Ugy látszik, egy tekintélyes párt 
képződik Anglia fiatal capacitásaiból, mely 
csak az öreg Pam elhunytát várja, hogy azon- 
nal szakitson aval a sok politikai hagyomány- 
nyal, a mi Palmerston, Russel, Stratford 
de Redeliffe s más ösz államférfakban van 
megtestesülye. Az uj párt vezérének Stanley 
lordot tartják, s azért minden szó, mely e 
férfiu politikai elveit tolmácsolja, jelentőség- 
gel bir. Stanley lord e hó 19-kén egy hosszu 
beszédet tartott kingslynni választói előtt, 
melyből kiemeljük a következöket : 

A dán kérdésnek a parliamentben tárgya- 
, az egyetlen czél, melyet az ő pártja elérni igyekezett, abban állott, hogy 

a házat a be nem avatkozás melletti határo- zott nyilatkozatra birja; hozzátevén, hogy ez 
eredmény kivivása sikerült is. Én nem ohaj- 
tom4 ugymond, hogy Angolország soha se 

és sohase fejezzen ki vé- 

Amerikára vonatkozólag 
hogy a semlegességi politika tö- 

kéletesen helyes, s nem hiszi, hogy a hábo- 
runak egyhamar vége legyen. 

Az olasz s a német ügyek iránt igy nyi- 
latkozott : 

nAz általunk Olaszország irányában köve- 
tendő magatartást most már világosabban hi- 
szem ismerhetni, mint ez 2-3 év előtt rám 
nézve lehetséges volt. Az olasz nép tagadhat- 
lanul egy igen nehéz helyzetben mérséklettsé- 
get s józan értelmet tanusitott, s az ezért ju- 
talomban is részesül, mivel ugy hiszem, sem- 
mi kétség sem lehet az iránt, hogy Róma, 
vagy legalább a római terület nem sokára más kezekbe fog átmenni. A Francziaország- 
gal kötött egész egyezmény oda megye ki, 
hogy a pápa, miután adósságát átvállalták, 
és serege szervezésére neki időt engedtek, 
föntarthatja magát, ha tudja. Már ha ma az 
olasz kormány hajlandó lenne is a szerződést 

szigoruan megtartani, mégis ő maga nem gá- tolhat meg egy Rómában kiüthető felkelést, s uem akadályozhatja meg, hogy pénz, fegy- verek s önkénytesek ne özönljenek át az egyházi állam terjedelmes határán át, s továb- bá még az is kérdés, ha valjon bármily oly saját sereg, a mit a pápa Austria és Spa- nyolország közvetett támogatásával tarthatna, elég erős lenne-e egy lázadás legyőzésére. Az olaszoknak lehetetlen saját seregüket sokáig jelen létszámukban tartani fen; ök kénytele- nek vagy egyrészben lefegyverkezni s állandó 
béke-politikát hozni be, vagy pedig Augtriá- val háboruba bocsátkozni, mely háboru kime- 
netele igen kétséges lenne. Én részemről Olasz- 
országot tényül ismerem el; népének s Kkor- 
mányának minden jót ohajtók, s remélem, hogy az olaszok a béke, s nem a háboru ut- 
ját választandják. 

Van még Európának egy más része is, melyben hihetőleg rövid időn nagy változáso- kat fogunk látni. Németországot értem. Vilá- 
gos, hogy egy német államszövetség nehézkes 
épitvénye, gyakorlatilag véve összedült, s 
szintoly világos, hogy Áustria s Poroszország kölcsönös versenygése, ha nem szólunk is a külföld féltékenységéről, az egész Németor- szágnak lehetetlenné teendi, bárminő ezelra, 
vagy bármi módon egy állammá egyesülni. Nem marad fenn egyéb választás annál, mint: 
hogy a kisebb államok kölcsönös oltalom vé- 
gett egymással egyesüljenek, mely esetben azok Francziaországtól tetemes függésbe jut- y nának; vagy hogy azok földirati fekvésükhöz, 
vagy politikai irányzatukhoz képest, részint Austriára, részint Poroszországra támaszkod- janak, ugy hogy diplomatiai s katonai tekin- tetben a nevezett nagyhatalmakba bensőleg 
bekeblezve lennének. Ez utóbbi kimenetel, véleményem szerint, a legvalószinübb, s én 
őszintén remélem, hogy Angolország még csak szavazatával sem fog beavatkozni annak meg- gátlása végett. E kis német souveranitások 
fenállása fölösleges; azok, mint látjuk, sza- poritják a békét fenyegető veszélyeket; azok 
egyetléh politikai végczélra sem szolgálnak, s minél előbb eltünnek Európa térképéről, véleményem szerint, annál jobb lesz.4 

A legfontosabb azonban, a mit Törökor- szágra vonatkozólag mondott. Szerinte ez ál- lam feldarabolása csupán idő kérdése. S evel a különben higgadt mérsékeltségü államférfiu, ugy látszik, pártjának tett egy nyilvános hó- dolati nyilatkozatot, a melynek programmjá- ban a fényes kaput illetöleg az áll, hog, Anglia jövőre nem érezheti magát arra hivat- va, hogy a török uralmat Európában vérével és vagyonával támogassa. 
Franoziaország. Pá ris, oct. 24. A császár szerdán vagy csütörtökön fog Nizzába indulni. A Francec szerint Napoleon császár nizzai látogatása után Sándor császár Com- piegneben fogja azt viszonozni. Ugyanezen lap oly hireket is emlit, melyek szerint a két császár találkozása nem Nizzában, hanem má- sutt lenne. 
Mindemellett vannak, a kik még most sem tartják bizonyosnak a találkozást, vagy leg- alább is azt hiszik, hogy ha meg is fog tör- ténni, az pusztán udvariassági természetit lesz, miután Sándor czár Napoleonnal váltott leve- lezés folytán kijelentette volna azt a határo- zott óhajtását, hogy találkozásuk alkalmával a politika teljesen mellőzve legyen. Credat Judaeus Áppella. 
Az orosz császár s császárné f. hó 21-én esti 5 órakor érkezvén meg Nizzába, a pálya- udvarban az Alpes-maritimes-megyei főnök, a hadosztály-parancsnok , a nizzai polgármes- ter s a testőr-vadászok parancsnoka fogadták. 

Az ott lakó oroszok teljes számmal megjelen- 
ek, s Scariatine fö-kamarás mutatta be őket. 
Erre a franczia hivatalnokok bemutatása ment 
végbe. A császár igen kegyesen megköszönte 
nekik a szives fogadtatást. Az eső daczára roppant tömeg tódult össze a császári pár 
utjában. Az utczák ünnepiesen fel voltak di- 
szitve. Egy orosz fregát érkezett Villefrancába. Hirszerint az az orosz trón-örököst Civita- 
Vecchiából Nizzába szállitandja. A császári 
pár Nizzában a pompás Peillon-villában lakik. 
Budberg báró is Nizzába érkezett s császári 
párral együtt, s legalább egy hónapig ott foig 
maradni. Dagmar dán herczegnöt , családjával 
szintén oda várják. 

Pepoli marduis f. hó 21-én utazott el 
Párisból, miután Darmstadtból visszatérve né- 
hány napot ott töltött. Az olasz kamrák leg- 
közelebbi megnyitása, valamint a nevezett 
államférfi által Milanóban kifejezett vélemé- 
nyek tekintetéből, annak Párisban tartózko- 
dása különös fontossággal bir. 

Olaszország. Turin, oct. 24. Ma nyilt 
meg a kamaráülés. Lamarmora tábornok a 
ház asztalára tette a septemberi egyezményt 
s az arra vonatkozó diplomatiai levelezést. 
Lanza közölte a főváros Florenczbe átváltoz- 
tatása iránti javaslatot s annak sürgetős tár- 
gyalását kivánta. Az átváltoztatás kivitelére a ministeriúm hét milliónyi hitelt kér A septem- 
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beri egyezményt kisérő előterjesztésében ki- egészen nyugodt, Igaz, hogy a lovas lakta- 
fejti a ministerium, hogy az egyezmény szen- nya előtti téren két felszerelt ágyu s helytt 
tesitését politikai szükségességnek tartja, meg és a környékben 40—50 ezer katona örködik 

nek nagy bajjal sikerült a francziák bevo- Journ.-vnak egy ratzeburgi távirata szerint a 
nulása perezében elmenekülni. Egy lovas csa- lanenburgi rendektől küldöttség megy c hét 
pattal kisért szekérben futott el. Csapatjai, folytán Berlinbe, hogy a Poroszországhoz 

levén gyözödve, hogy az előnyök a hátrányo- 
kat roppantul felülmulják. A főváros megvál- 
toztatása nagy áldozatokkal jár; de eredmé- 
nyök lesz, idegen csapatoknak az olasz föld- 
ről eltávolitása, s előkészitik a római kérdés- 
nek kielégitő végleges megoldását. A közlött 
okmányok közt van Nigrának egy jegyzéke, 
a mely történeti átnézetét adja az alkudozás 
folyamának. E szerint a franczia kormány, a 
pápai terület meg nem támadásának igéretén 

kivül, némely olyatén biztositékokat is kivánt 

a turini kabinettől, a melyek alkalmasok némi 

bizalmat kelteni a katholikus világban. Az 

olasz egyezkedőknek határozott utasitása volt, 

hogy semmi oly feltételt el ne fogadjanak, a 

mi a nemzet jogaival ellenkezik. Különben 

Nigra is constatirozza, hogy az egyezmény 

csupán csak azt jelenti, a mit mond, hogy 
t. i. Olaszország kötelezi magát arra, hogy 
minden erőszakos eszközökről lemond. 

A kamara elfogadta egy 9 tagu bizottság 
kinevezése iránti inditványt a turini esemé- 

a csend és rend felett. Az egyezmény mellett 
és ellen irt hirlapi czikkek, röpiratok és fal- 
ragasztványoknak egész özöne van. A jelek 
azonban, az idéztük kutfő szerint, oda mutat- 
nak, hogy az egyezménynek többsége lesz a 
parlamentben. 

Garibaldinak a sept. egyezmény elleni 
nyilatkozata szó szerint igy hangzik : „Hogy 
bünösök szeretnek büntársakat keresni maguk- 
nak, az igen természetes; de hogy találkoz- 
zanak, a kik megkisértsenek engem belevonni 
abba a sárba, a melyben fetrengenek azok 
az emberek, a kik Olaszországot a september 
1ő ki egyezménynyel bemocskolták, azt nem 
vártam volna. Bonaparteval az egyetlen szer- 
ződés csak a lehet, hogy magunkat az ő je- 
lenlététől nem két év, hanem két óra alatt 
megtisztitsuk. Garibaldi." 

A ,„Dirittot és más lapok oct. 22-i szám- 
jait, a melyekben a fenebbi nyilatkozat kö- 
zölve volt, lefoglalták. 

Mexiko. Uj Orleansból sept. 28-ról kelt 

huzódtak vissza. Porfiro Diaz és Ortega tá- 
bornok katonái nyilt lázongásban vannak; 
csapatonkint hagyják el zászlóikat, Azt beszé- 
lik, hogy Diaz, körülte maradt 600 emberé- 
vel Ojaca városba ment, hogy ott megerősítse 
magát. Doblado tábornok megadta magát s 
az egyesült államok kormányától utlevelet kért, 
hogy Mexikoba visszamehessen. Egy angol 
társulat engedélyt kér a vasutnak Veracruz ól 
Mexikoig tovább épitésére. Négy év alatt kö- 
telezi magát bevégezni. A belga és osztrák 
önkéntesekből alakult 10,000 főnyi legio meg- 
érkezését a jövő hónap folytán várják. 

Ujabb. Berlin, oct. 25. A „Nordd. A. 
ztg.« alaptalannak nyilvánitja a hirt, mintha 
Austria és Poroszország között a schleswig- 
holsteini kérdést illetőleg egyezvény, „Lauen- 
burgra nézve pedig egy pótczikk keletkezte 
volna. Sem egyezmény, sem pótczikk nem 

mintegy 3000 ember 30 ágyuval Chihuahua-ba csatlakozás iránt egyezkedjenek. 

= Páris, oct. 25. Bismark Biariczból 
ideérkezett, már volt is kihallgatáson a csá- 
szárnál s ma este Drouin de Lhuys minisz- 
ternél lesz ebéden Goltz és Benedetti urakkal. 

A ,Patriet jelenti, hogy Leopold belga 
király elindult Genfből és megy Lyonba és 
Marseillebe; a nevezett lap azt hiszi, hogy 
Leopold király Nizzába fog menni. 

A „Francek Austria és Francziaország egy- 
máshoz közeledéséről szóló hireket emlitvén, 
ezt irja: „Nem tudjuk, közel kilátásban van-é 
az egyetértés; de azt hiszszük, hogy Velen- 
eze miatt oly nehézségek vannak, a melyeket 
csak Austria részéről leendő meszszeható ered- 
mények által enyésztethetők el. 
— Páris, oct. 26. A „Frankf. Journ.4- 

nak jelentik: A császár ma indul Lyonba, az 
éjet ott töltendi s pénteken találkozik az oro- 
szok czárjával Nizzában. A czár szándékolt 
látogatása Compiegneben elmarad. 

tudósitások szerint Castagny franczia tábornok 
nek irják, Turin augustus 19-én vonult be Montereybe. Juarez- 

HIVATALOS. 
6531 eln. 1864. (eT1) 

Hivadalos mirdemménmy. 
Miután egy, a volt k. főkormányszéki mérnök Gaiser által 1848-dik évben, és egy, 

mérnök Székely által 1850-dik évben készitett, a Kis-Küküllő folyam szabályozására vo- 
natkozó térkép az 1861-ik évben magán kezekre került, felszólittatik mindenki, kinek az 
érintett 2 darab térkép jelenlegi hollétéről tudomása van, arról ez évi deczember 31- 
keig a kir. főkormányszék Elnökségét tudomásba tenni. 

N. Szeben, october 20-kán , 1864. 

nyek megvizsgálása végett. 
A mint a „Gen. Corr 

(3-3) 

Az erd. kir. főkormányszék elnökségétől. 

MEDI HIVATALIOS. g an 

Nem Mell többé csukamáj-olai! 
e e 

Jodirozolt retek-szörp 
GRIMAULT és TÁRSA, párisi gyógyszerészektől, rue de la Neuillade 7. sz. 

A párisi főkóroda-orvosok bizonyitása szerint, a mely több egyetem mutatványában 
és kisérletében látható, e szörp legnagyobb sikerrel alkalmaztatik a csukamájolaj helyett, 
a melyet jóval felülmulja. Gyógyit mellbetegségeket, skrofulát, vér vizkórt, a bőr halvány- 
ságát és zsibbadását, étvágy-hiányt, s vértisztitás által erősiti a szervezetet. Szóval a leg- 
jobb tisztitószer. Soha sem fogja el a beleket s a gyomort, mint a hamuzoir és vas jod, s 

nagy sikerrel használtatik gyermekeknél is, a kik mirigyben szenvednek. Dr. Cazenave a 

párisi St. Lonis kórháztól különösen ajánlja bőrbetegségeknél. Kapbató az osztrákbiroda- 

lom minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 

a e 
ma g HMaz elárverezes. 

A néhai kovács Balog Péter-féle ház, a belkirályuteza szegletén 406. sz. a. f. évi 

november 3-kán szabad kézből a helyszinén árverés utján eladatik. 

(277) G-83) 

vemdéglói mirdletes és mmegmyiias. 
Alólirt mint bérlő, az Ángolló czimű vendéglőből, Biásini szállodába tévén 

át vendéglőjét, a hol is a vendégszobák ujból kifestve, ujból butorozva lévén, – van 

szerencséje a nagyérdemü közönséggel tudatni, hogy a mai naptól kezdve, legpontosabb 

szolgálat mellett, mérsékelt áron, csinos tiszta szobák s abba minden megkivántató, ugy 

reggeli, déli és estvéli válogatott ételek- és italokkal kedveskedhetik. 
Szabó Ferencz, 

haszonbérlő és vendéglős. 

(2) : 28/ (18-26) 

Oszt. cs. kir. legelőbb angolhon s amerikai szabad. ellátott 
e 

PoOPP J. G. bécsi gyakorló fogorvostól, előbb Tuchlauben város rész 557 sz. je- 

lenleg belváros Bogner-utcza 2-dik sz. alatt a takarék pénztárral szembe. 

Ára üvegenként 1 frt 40 kr. = 

FOGOLOVI, vas mask.0mbe 2 pilo k 

NVIENH-NFOHPON ol 
Hogy a fenn jelelt Szájviz, hosszas évektől fogva, a fogak s más 

szájrészek legjelesebb fenntartó szeréül esmertetett el, számos erre vonatko- 

zólag közzé tett bizonyitványok által, a legmagasabb valamint a tisztelt uri- 

rend, s sok nagy érdemü, s jeles hirü orvosi egyéniségek részéről tanusitva van. 

világ-kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen Angolhonban 
ló oltalom mellett szintén köztetszésben s kedveltségben ré- 

annak további dicséretére ugy hiszszük nincs 

a a 

cgoe 
éeő 

Az Anatherin szejviz, a legutóbbi 

kir. szabadalommal biztositott, s Amerikába hasonló oltal 

szeltetvén, a birodalom első folyó lapjai által közzé tétetve, 

zükségünk. 

Kapható: Kolozsvártt WOLFF J. és KHUDY J. özvegye gyógyszertáraiban. = 

(268) (öl 

BALÁZS BOLDIZSÁB 
HIBUNHBA-HANáTARA. 

A TANÁCSHÁZ MELLETT 3-dik számn. 
A hol is mindennemü férfi és női utazó és városi B UNDÁK talál- 

tatnak jutányos árak mellett. 

Valamint becses megrendelések pontos teljesitésére vállalkozik fennirt. 

cs. kir. szabad. db—ez EPEP. Ára1fit 22 kr. 

létez. 
— Frankfurt, octob. 26. A „Frankf. T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIML. 

(o72) Náertészeti jelemtés. e-2 
Bátor vagyok a nagyérdemü t. cz. közönséget arról értesiteni: hogy nálam most né- 

hány száz darabra menő, mindennemű legnemesb faju gyümölcs oltoványokból, 
legszebbféle oltott-rózsák és egyéb hasznos és disznövények, ugy magvak mint 
gyökerek és bokrok megrendelésekre készen állanak. Az ezekről szóló meglehetős tartal- 
mu Catalogussal kivánatokra szolgáland 

Brassay Kronstádter József, 
lakásom Kolozsvártt kül-monostorutcza 134-dik szám. 

es , ; 
EGY OKLEVELES GYOGYSZERESZ SEGÉD, 

ki a székely főváros egyik igen jólrendezett gyógytárában 7 évig folytonos al- 
kalmazásban volt, kiván valamely nagyobb erdélyi gyógytárban alkalmazást nyer- 
hetni november 165-étől fogva. E tárgyat illető levelek S. F. czim alatt a 
„Szentléleke czimü gyógytárba küldeni. 

(273) C—2) 
Egy négyéves tehén eltévedett, jegyei ezek: szürke szőrü, csákó szavu, a 

jobb füle alatt a pofáján egy dió nagyságu kinővés. A ki me találja, jelentse Kolozsvártt 
a Tanácsháznál T: Nemes urnál, hol illő jutalomra számithat. 

[ 

STEIÁAKOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 

kapható: 

Kolozsvári nagy Naptár 
19865-dik évre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 
Ára 1 frt o. ért. 

Vaterloo. Thiers M. A. után francziából forditva. Ára 2 frt — kr. 
Gazdasági Zseb-Naptár 1865-re. Szerkeszté Godolányi Antal. 

Ára kemény kötésbe..... 1 frt 80 kr. 
Orvosi napló, Magyarország gyakorló orvosai használatára 1865. 

Ára kötye.m Téfrt S0 kr 
Kakas Márton és Bolond Miska egyesült humorisztikus Nap- 

tára 1865-re. Számos képpel. Ára... . . — fit 80 kr. 
REISCHER E. Jutenyésztés és gyapjuismeret, a juhbetegségek isme- 

retével és gyógyitásmódjával. . — frt 50 kr. 
Kereskedési növények müvelése. Nevezetesen az olajmagu-, 

fonalbeli-, festő-, s egyéb gyáraknak való s fűszer-növények termesz- 
tése. Ára fit,50 kr. 

M Atalános POLGARI TONVEMKOMTV, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig megjelent 

és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és utasitó jegyze- 
tekkel ellátva. 

Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és kereske- 
delmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az igazságügyi 

elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 
Első füzet. Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

mu Az egész műre october végéig 6 fittal előfizethetni. 

Az erdeélyi muzemmaegylet eévkönyvei 
IIL-dik kötetének I-ső füzete, 16 tábla könyomatu rajzzal. 

Ára 2 frt 50 kr. 
EZHIDONRA BALANHBOL. 

A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadás... ..l irt C0 kr. 

A TÁRSADALOM ALAPELVEI. 
Irta Zádori János. Ára 2 frt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda bettivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


